

故宫百年 不能忘却的 鄞县“三马”

今年是故宫博物院建院100周年。

故宫曾是明清两代皇宫，化身“博物院”向公众开放，在现代文化史上意义特殊。1925年前后，许多文化名人与故宫结缘，参与博物馆的筹建和发展，留下光辉篇章。这其中鄞县（今宁波）“三马”——马裕藻、马衡、马廉兄弟颇具代表性。

马裕藻（1878—1945），1913年入北京大学任教，后为国文系主任。1929年故宫博物院成立以学术活动为主旨的专门委员会，马裕藻被聘为专门委员。

马衡（1881—1955），曾任北京大学研究所国学门考古学研究室主任，参与清宫物品点查及故宫博物院筹建，1934年任院长直至1952年调离。

马廉（1893—1935），受聘于北京大学文学院，1929年被故宫博物院聘为专门委员。

今天，我们能在宁波博物馆正在举行的“紫禁韶华——清宫文物宁波贺岁展”上看到如此丰富的文物，与他们的努力分不开。

分类信息 | 联系人：姚老师 87682086、13884469746（微信同号） 截稿时间：工作日当天16:00

《宁波晚报》分类广告，承接遗失、声明、公告、商务等类信息。

●锦绣桃源遗失宁波银亿物业管理有限公司开具的收款收据代码2410571，金额785.09元，声明作废

●宁波市鄞州姜山欣嘉垃圾清运部（个体工商户）遗失财务章一枚，声明作废

●朱彩珍（身份证号码：3302271950041****8）遗失拆迁安置协议及清单一份，特此声明

●宁波市江北德标建材经营部遗失公章一枚，编号33020510049875；财务章一枚，编号33020510049876，声明作废

●宁波市鄞州区五乡镇鄞东南沿山干河工程建设指挥部遗失开户许可证，核准号：J3320028002，开户银行：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司五乡支行，声明作废

物业公开选聘公告

宁波市江北区甬樾湾东区公开选聘物业服务企业，报名时间截止至2025年12月24日16时。

联系人：许老师

联系电话：13566018149

●宁海县芙海模具有加工厂遗失单位公章一枚，编号33022610062069，声明作废

●宁波市鄞州炳龙机械制造有限公司工会委员会遗失银行开户许可证正本一份，核准号：J3320017134702，开户银行：宁波鄞州农村商业银行股份有限公司东吴支行，声明作废

注销公告

根据公司股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。

特此公告

浙江元禾悦海供应链有限责任公司
2025年12月20日

声明

我的母亲赵爱萍于2024年11月21日因病死亡，生前无立遗嘱，作为法定继承人之一，现特此声明，一、我自愿放弃继承权；二、我放弃继承权的行为完全出于本人自愿。三、我已充分了解并知道我放弃继承权的后果，今后我对赵爱萍的遗产不再主张继承权利。

声明人：周婷婷、钟松松
2025年12月20日



马裕藻（左五）和马衡（左六）。资料照片

1 北大与故宫千丝万缕的联系

鄞县“三马”出自邱隘盛垫马氏家族，为马海曜之子。除了他们三人皆为北大教授之外，老五马鉴曾任燕京大学国文系主任、香港大学中文系主任，老七马准在京师图书馆工作过六年，后出任北大教授，教文学和目录学课。兄弟五人因突出的人文成就合称“鄞县五马”。

其中“三马”和故宫博物院产生联系，与他们同一时间身在北大分不开。

成立之初的故宫博物院，与北大的关系千丝万缕，重要纽带为成立于1922年的北京大学研究所国学门。该机构被认为是

中国第一个严格意义上的现代学术科研机构，宗旨为“整理旧学”。

1923年，退位的清皇室试图通过变卖宫中金银、珍宝、古玩筹款，遭到国学门委员会公开反对，认为“故宫所有之古物，多系历代相传之宝器……绝非私家什物得以任意售卖者可比”。

1924年11月5日，末代皇帝溥仪被驱逐出宫，“清室善后委员会”于11月20日成立，点查清宫物品、筹建博物馆都是前无古人的大事，亟需有识之士参与。在此背景下，大批北大师生走进古老的皇宫，投身崭新的事业。



故宫博物院“百年守护”展览现场。
记者 顾嘉懿 摄

3 捐出毕生收藏

曾有学者点评，马衡厥功至伟的大事，主要有两件，一是护宝南迁，二是护宝拒迁。

1945年北平光复后，对于战时南迁文物，马衡极力主张全部运回北京，但种种原因未能实现，而被迁至南京收藏。1948年，当局决定将存放在南京分院的精华文物分三批运往台湾，同时电令北平故宫将珍品尽快装箱，分批空运到南京。

对此，马衡表面遵从命令，实际一再拖延，不是推脱“当前机场不够安全，暂时不能起运”，就是声称“自己心脏不好，遵医嘱不能离平”。抗战期间转移国宝，积极南迁；新中国成立前夕维护国宝，抵制迁移。两种截然相反的取舍，是马衡对故宫、对中国，乃至对于人类文化的贡献。

新中国成立后，故宫博物院百废待兴，在马衡的主持下重新展开工作。一些旷世之珍也经马衡之手重新入藏，如“三希堂”中的《中秋帖》和《伯远帖》便是马衡等人前往香港鉴定，最终购回。

1952年，马衡将自己收藏的包括宋拓唐刻颜真卿《麻姑仙坛记》卷在内的大量甲骨、碑帖等文物捐献故宫；1955年3月26日，74岁的马衡因患肺癌在京逝世，子女遵其遗愿，又将其收藏的1.4万余件（册）文物、图书，无偿捐献故宫。

如故宫博物院原院长郑欣淼所说：“这批文物不仅有着巨大的价值，其中表现出的马先生的品格和襟怀，更是培育故宫人精神和形成故宫传统的宝贵的精神财富。”

记者 顾嘉懿

2 危难之际的国宝守护人

从1925年至1952年，马衡在故宫博物院工作了27年，其中19年担任院长之职。

这19年多值战乱，烽烟遍地。马衡历经故宫文物南迁、西运，确保万余箱文物无损，更在关键时刻拒运文物赴台，为典藏国宝殚尽心力。建院百年之际，故宫博物院在神武门推出“故宫文物南迁纪念展”，马衡身影、笔墨历历可见。

马衡本为金石大家，学识渊博，能诗词，工篆隶，尤以治印称名于世，为艺林学子敬仰。

1925年10月10日，故宫博物院成立，作为初代古物馆副馆长，马衡撰文说：“吾国博物馆事业，方在萌芽时代。民国以前，无所谓博物馆。自民国二年政府将奉天、热河两行宫古物移运北京，陈列于武英、文华二殿，设古物陈列所，始具博物馆之雏形。此外，大规模之博物馆尚无闻焉。有之，自故宫博物院始。”

1931年，日本占领东北，华北告急。马衡受命于危难之际，1934年被正式任命为院长的他，随即投身存沪南迁文物的点收工作。

1934年12月，故宫博物院理事会择定在朝天宫设南京分院并建地下仓库，1936年，存放上海的文物陆续运抵南京，但很快“七七事变”爆发，国宝再次面临威胁。

为此，马衡主持制定了分三

路西迁的计划：

南路第一批文物于1937年8月乘船离南京，经汉口、抵长沙，暂存于湖南大学图书馆地下室。马衡亲往长沙察看，感觉仍有危险，立即寻汽车向大西南转移。最终迁到贵州安顺。

北路第二批文物于11月10日乘火车出发，过长江、经徐州、至郑州，再转向宝鸡，由汉中入蜀。历时一年有余，最终运至峨眉山下。

中路第三批文物是12月3日南京沦陷前夕，在万分危急的情况下乘一艘英国轮船转运离开的。经汉口，奔重庆，辗转经年，到达岷江中游的乐山。

在这场旷古绝今的“文物长征”中，除了跋山涉水、路途崎岖外，无时无刻不受到敌机轰炸或敌特惊扰，护宝者历尽艰辛，随时面临生命危险。但经历这样的磨难，文物竟然一件未失。

对此，郭沫若在《凡将斋（马衡的斋号）金石丛稿》一书序言中写道：“前日本帝国主义发动大规模侵华战争时期，马先生担任故宫博物院院长之职，故宫所藏古物，既蒙多方维护，运往西南地区保存。即以石鼓十具而论，其装运之艰巨是可以想见的。但马先生从不以此自矜功伐。”

马衡未雨绸缪的远见、卓绝的组织能力、满腔的赤诚忠勇，从中可见。